



国家卫生健康委、国家中医药局确定郸城为紧密型县域医疗卫生共同体建设试点县

本报讯（记者 徐松）8月30日，郸城县卫健委传出捷报，国家卫生健康委于8月29日下发文件，确定两个省和567个县为紧密型县域医疗卫生共同体建设试点省和试点县。我市郸城县、鹿邑县榜上有名。

根据国家卫生健康委、国家中医药局《关于推进紧密型县域医疗卫生共同体建设的通知》（国卫基层函〔2019〕1号）有关要求，经各县（市、区）自愿申请、地市级和省级卫生健康行政部门及中医药主管部门审核同意，确定山西省、浙

江省为紧密型县域医共体建设试点省，北京市西城区等567个县为紧密型县域医共体建设试点县。

据悉，2018年以来，郸城县认真贯彻落实省委、省政府的决策部署，着眼新时代群众健康需求，顺应城乡融合发

展大势，积极构建紧密型医疗卫生服务体系，努力为群众提供更便捷、更优质的医疗服务。坚持破立结合，机制先行激活活力；坚持精准施策，凝聚合力解难题；坚持民生为本，增强群众获得感，构建了合理有序的就医新格局。^{②8}

市评审专家组对郸城县人民医院进行等级医院预评审

本报讯（记者 徐松 通讯员 杨俊文/图）8月27日至28日，由周口市卫健委副主任刘剑锋带队的周口市等级医院评审专家组，在郸城县卫健委主任付登霄、副主任禹广民的陪同下，对郸城县人民医院进行等级医院预评审（如图）。

来自市卫健委、市中心医院专业领域的13位权威专家，分别对郸城县人民医院医疗、护理、控感、药事、医技、病理、财务及行管8个方面的工作进行综合检查评审。专家组对照《二级综合医院评审标准实施细则》共7章69节357条标准与监测指标，采取查阅资料、实地查看、现场访谈、随机提问等方式，对该院创建评审工作的基本条款及核心条款进行逐项检查。重点检查了医疗安全、消防安全、责任制度落实等方面的工作。

检查过程中，专家组对该院工作的亮点给予充分肯定，一致认为郸城县人民医院作为省卫健委指定的全省50家县域医疗中心试点医院之一，在全市县级医院中，无论是医院管理、医疗质量，还是服务能力、内涵建设等方面，都处于领先地位。同时，专家组也指出了该院工作中存在的不足，并就存在的问题提出了改进建议。

郸城县人民医院院长于健表示，这次预评审，是对医院工作质量的一次



综合检阅，也是对医院综合能力的一次大提升，将对全院顺利通过等级医院评审及创建三级医院，起到极大的

推动作用。全院各科室及医务人员要正视不足和差距，相互协作，密切配合，坚定信心，攻坚克难，将评审细则

吃透做实，力保医院各项工作再上新台阶。^{②8}

第二医健集团：“医共体+中医”走进群众心中

记者 徐松 通讯员 张洋 文/图

望闻问切，是传统的中医疗法。县域医共体建设，郸城县是国家卫健委批准的紧密型县域医疗卫生共同体建设试点县。如何让医共体建设和中医医共体建设互为促进？是摆在郸城县第二医健集团县中医院面前的一大课题，也是得天独厚的优势，更是推广中医、守护群众健康的最佳时机。

作为第二医健集团总医院的县中医院，丝毫不敢懈怠，不惜一切代价投入、投物、投资，把优势下沉基层，把最优秀的医疗资源送到群众的家门口，在健康扶贫、医共体建设等工作中取得了不错的成绩。

乡镇建起中医馆 群众又闻药草香

“说实话，多少年没有吃过中药了，也没有闻到这个中药味儿了，真好闻，中医看病咱还是最放心。”时近中秋，郸城县胡集乡卫生院中医馆内，排队诊疗的群众络绎不绝，拔罐、针灸、艾疗……药草香气弥漫，沁人心脾。

“让患者少跑腿、少花钱，就近在基

层医院诊治，不出乡就能享受到县级医院的诊疗服务。”这是第二医健集团在医共体建设中带领旗下胡集、李楼、巴集、钱店、石槽、新城区6个乡（镇、办）卫生院带给当地群众最大的实惠。

以胡集乡卫生院为例（如图），自2018年12月第二医健集团成立以来，在集团医共体建设的帮扶下，该院管理能力、技术水平和服务质量得到了大幅提升，有效解决了当地群众的就医难题，也提高了基层医院的整体形象。今年初，县中医院乘着紧密型县域医共体建设的东风，与6个乡（镇、办）卫生院组建了中医医共体医疗集团，陆续投资建设中医馆，配备道地中药材、现代化中医医疗器械等。一批又一批专家轮流下乡坐诊，让“望闻问切”再现基层，让中医文化深入群众心中。

专家坐诊成常态 基层随看“专家号”
9月10日，在胡集乡卫生院坐诊的是县中医院下派到基层的疼痛科主治医师孙军，这位研究生学历的中医专家

可是科班出身，在基层坐诊让群众非常放心。中医疗疗室内，58岁的欧秀梅患腰疼病伴随溃疡性结肠炎多年。“腰疼病犯起来的时候，真想把自己的身体给锯掉。以前，犯病都是到县里、市里的医院去治，现在孙医生来了，不用跑老远去看病了，而且还能定期复诊，我的腰疼病好多了。”欧秀梅感慨地说。不到一年时间，胡集乡卫生院就把中医药技术的“简、便、廉、验”灵活运用到了实际工作中。

胡集乡卫生院院长张永红、李楼乡卫生院院长代俊峰、巴集乡卫生院院长徐浩，都曾是县中医院的科室主任。县中医院派多名具有医师及医师以上资格的专业技术人员和拟晋升高级职称的专业技术人员，采取医疗技术支援的方式，到辖区卫生院开展医疗帮扶活动。通过技术帮扶、人才培养、双向转诊、分级诊疗等方式，将先进的管理理念及服务模式带到基层，形成上下联动、优势互补、资源共享的运行

机制。

帮扶团队在基层卫生院积极开展中医科等特色科室建设，打造精品中医馆、中医药文化长廊、健康小屋，在基层卫生院坐诊，进行教学查房、病案讨论，开展突出中医特色的诊疗服务，为基层广大群众提供更加优质的医疗服务；将县级的优质资源下沉，帮百姓健康所需，扶医院发展所要；完善医院规章制度，提升运营水平；培养技术人才，提升队伍素质；加强学科建设，保障医疗安全；构建信息平台，实行信息推送；提升服务品质，赢得百姓口碑；释放更多健康红利，让百姓更加满意。

从医十几年的县中医院康复科主任代俊峰，从下派到李楼乡卫生院任院长以来，将中医康复理疗方法带到基层，还收了4位徒弟，带着他们一起坐诊、教学查房，通过“帮、传、带”实现中医传承，以此提升基层医生的医疗业务水平。

绿色通道通县乡 双向转诊更快捷

众所周知，对于胸痛、卒中、创伤等患者的救治，时间就是生命。因此，畅通疑难危急重症患者转诊的绿色通道，是衡量区域医共体协作能力的重要标尺。

凡是第二医健集团医共体成员单位转诊的患者，除了能享受专家号绿色通道，还能享受随到随检查、随到随治疗的特殊服务。例如，到基层卫生院诊治的患者经初步诊断后，医生建议进一步进行CT、脑部多普勒检查，如乡镇卫生院无相关仪器设备，医生便可通过医共体信息平台，向集团总医院县中医院发起转诊申请。在接到转诊通知后，县中医院随即开通医共体绿色通道。县中医院远程影像中心主任刘春光、远程心电中心主任刘松梅等专家，实时通过信息平台为转诊患者优先检查、优先出报告，使患者得到快捷有效的诊断和救治，既实现了资源共享，又方便了患者。

郸城县卫健委主任付登霄表示，郸城县中医院作为第二医健集团中医医共体的牵头单位，将继续推进中医医共体建设，帮扶基层、贴近患者、惠及群众，全方位支持成员单位，在就医环境、管理能力、技术水平、服务质量方面下功夫、出实效，打造患者信赖、群众认可的优质基层医疗机构。^{②8}

胡集乡卫生院



周口市红会送医活动——胡集乡义诊点

郸城县高血压病药品慈善援助项目启动

本报讯（记者 徐松 通讯员 刘志刚）9月6日上午，郸城县高血压病药品慈善援助项目启动暨医共体药械集中采购信息系统培训会在郸城县第二医疗健康服务集团县中医院学术报告厅举行。该活动由河南省慈善总会联合省卫健委及有关医疗机构共同开展。

省慈善总会副会长董颖生、省慈善总会秘书长武伟、省慈善总会合作部副部长赵晓、省卫健委药品处季杰、市慈善总会副会长白明宽、市慈善总会副秘书长褚艳敏、县人大常委会副主任张爱联、副县长肖伟、县政协副主席崔家龙等出席会议。会议由张爱联主持。

肖伟在致辞中表示，此次，省慈善总会、省卫健委及爱心医疗机构联合开展的高血压病药品慈善援助活动，不仅方便了全县高血压患者就近取药、用药，还为困难群众用药提供了援助，减

轻了困难家庭高血压患者的医疗负担，充分彰显了慈善组织和爱心医疗机构善举济世的大爱情怀和使命担当。

县卫健委党组书记、主任付登霄作援助对接表态发言，表示县卫健委及各医疗集团将按照省慈善总会和爱心医疗机构的相关要求，严格程序，规范管理，管好、用好这批药物，为符合条件的患者提供援助药品，认真做好高血压患者用药后的随访服务工作，确保慈善援助项目最大限度发挥效益。

启动仪式结束后，专家组开展了医共体药械集中采购信息系统培训。各医疗健康服务集团总院院长、分管药品器械耗材采购的副院长、药品器械耗材科科长，各乡镇卫生院院长、分管医药器械耗材的副院长、新城、南、北、高新区居委会卫生所长及其他乡镇相关村医等500余人参加培训。^{②8}

第三医健集团

表彰最美医生优秀医生



本报讯（记者 徐松 通讯员 张海鹏 文/图）8月29日下午，郸城县第三医疗健康服务集团县第二人民医院举行成立十周年座谈会暨第三医健集团最美医生颁奖活动，对第三医健集团评选出来的最美医生、优秀医生进行表彰（如图）。

副县长肖伟出席座谈会并讲话。她代表县委、县政府对县第二人民医院成立十周年表示热烈祝贺，并对医院的精准扶贫、健康扶贫义诊、医共体建设等工作给予高度评价。她说，县第二人民医院是在原公疗医院、县卫校基础上成立的，这个决策是非常正确的，通过整合两个医疗设备简陋、技术力量薄弱的医疗卫生单位，拓展了医院发展空间，确立了医院发

展方向，完善了医院管理体系，目前，县第二人民医院已经成为科室齐全、人才结构合理、技术力量雄厚、医疗设备先进、专业特色突出的综合性国家二级医院，成为护卫全县人民医疗健康的主力军之一。为满足群众需要，县第二人民医院确立了以重点科室建设带动全面发展的思路，加快科技人才培养，提高综合实力，建设了一批领先县、市，甚至达到省级、国家级先进水平的医学重点专科。

县第二人民医院院长晋继忠回顾了医院十年来的发展历程，表示在新的起点上，县第二人民医院将围绕服务人民的宗旨，创新发展思路，在医共体建设中努力工作，奋勇向前，为建设健康郸城贡献力量。^{②8}

第四医健集团

健康促进“321”进乡村家庭



本报讯（记者 徐松 通讯员 李玉梅 张永林 文/图）为推进郸城健康促进县建设，提高全民健康素养水平，按照《郸城县健康促进“321”工作模式方案》要求，自6月1日至8月30日，郸城县第四医疗健康服务集团县妇幼保健院到宁平镇开展健康促进第一轮巡讲活动。

县妇幼保健院院长亢国良认真谋划、精心部署，副院长罗素霞率先垂范，在宁平镇政府和宁平镇卫生院的大力支持和协助下，组建了10个健康宣讲小分队，选派了10位巡讲专家和14位下乡帮扶医师，先后深入到宁平镇26个行政村、28所中小学校及农民家中进行健康宣讲（如图）。目前，该院已开展健康巡讲54场，发放健康素养手册、孕产妇和儿童保健手册等2.7万份。县妇幼保健院以此次健康巡讲活动为契机，进乡村、访农户、入学校，采取现场培训、播放科普片、面对面宣传及发放宣传资料等方式，宣传卫生防病知识、正确生活方式及日常保健知识，不断增强基层群众的自我保健意识，提高他们的健康素养。

走进乡村，面对质朴的村民，下乡宣教医师倾情提示：合理膳食、适量运动、戒烟限酒、心理平衡；避免不必要的注射和输液，注射时必须做到一人一针一管；能吃药就不打针，能打针就不输液；孩子出生后，应尽早开始母乳喂养，增强婴儿的免疫能力，预防感染。

走进学校，面对天真的孩童，下乡宣教医师温馨提示：儿童、青少年要培养良好的用眼习惯，预防近视的发生和发展；要保持正常体重，避免超重与肥胖；拒绝毒品，预防溺水，遵守交通规则。^{②8}